

为云南开放融通注入“建行动能”

李莎

中国建设银行云南省分行主动服务和融入国家发展战略,竭力支持云南建设我国面向南亚东南亚辐射中心,构筑对外开放新高地。

“云南经济要发展,优势在区位,出路在开放。”把云南建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心,是以习近平同志为核心的党中央赋予云南的历史使命和政治责任,也是云南推动高质量跨越式发展的重大机遇和重要平台。党的二十大报告

把“推进高水平对外开放”作为“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”的重要内容。

把握新要求、聚焦新定位、跟进新任务,建行云南省分行积极响应,主动服务和融入国家发展战略,贯彻落实习近平总书记对建设银行“进一步增强参与国际竞争能力”重要指示精神,发挥国有大行支持地方经济建设的排头兵和主力军作用,聚焦云南面向南亚东南亚辐射中心、西部陆海新

通道及中国(云南)自由贸易试验区建设,持续提升金融服务稳外资、稳外贸水平,助力云南成为强大国内市场与南亚东南亚国际市场之间的战略纽带和“大循环、双循环”的重要支撑。

“十四五”以来,建行云南省分行多渠道为云南经济建设提供综合融资6617.45亿元,贷款投放、融资总量保持同业领先;跨境人民币结算量238亿元。



作为南博会战略合作伙伴,建行云南省分行向参展客商提供优质金融服务。
图为昆明滇池国际会展中心。 杨峥 摄

为中老班列等跨境物流、外贸及沿线企业提供铁路物流综合金融服务。 徐章位 摄

支持“硬联通”,大通道引领大开放

“十四五”期间,是云南省综合交通运输发展由基本适应向提质增效、适度超前转变的关键时期。聚焦云南综合交通运输体系建设,建行云南省分行向云南畅通互联互通国际大通道提供金融支持,助力云南以大通道引领大开放,持续扩大“硬联通”辐射能力。

汽笛长鸣,中老铁路列车呼啸而过,中国和东盟国际物流大通道贯通后,人畅其行,货畅其流。作为“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略的纽带,中老铁路重要性不言而喻。如何助力“黄金路线”作用进一步扩大?建行云南省分行在同行业率先实现中老铁路项下“一单制”融资突破,为沿线物流承运企业和进出口贸易企业提供高效、便捷、安全的贸易结算和融资服务。该行依托金融科技力量,与中铁集装箱运输有限责任公司合作为中老铁路开通区块链电子提单系统,通过中老铁路运输的进出口货物,均可签发区块链电子提单,并基于电子提单的流转,为外贸企业办理配套融资,实现中老铁路“一单制”下货物唯一性、流转安全性、运单金融性的“三性合一”。截至目前,已成功签发电子提单138单。

此外,该行与国铁集团通过数据共享,依托大数据模型,联合研发铁路金融产品和服务及产品,为大中型企业、小微企业提供“铁路运费贷”融资产品。其中,大中型企业可通过设计专项授信额度支持支付铁路运费,拟9月上线的“小微运费贷”融资产品,可让广大小微型货运企业通过国铁集团95306



搭建“全球撮合家”跨境智能撮合平台,助力跨境合作数字化。 供图

等境外工程建设特色融资产品,为云南省“走出去”企业提供“融资+融智”的全方位综合金融服务,强有力支持了我省企业“走出去”开拓海外市场。近年来,先后支持缅甸坎塔亚写字楼公寓及五星级酒店、缪达工贸园区、老挝磨丁经济合作区、老挝万象世贸中心等9个境外项目落地,合同金额达6.2亿美元,融资金额达4.1亿美元。

在帮助企业向境外融资方面,该行充分发挥建行集团全球服务优势,积极支持云南企业到境外融资。2022年11月,该行联动香港分行与云南能投集团在香港筹组了2.9亿美元可持续发展关联双币种高级银团贷款,获得了香港品质保证局颁发的“杰出绿色和可持续贷款”大奖,为云南企业“走出去”参与全球融资、助力云南建设金融大通道提供定制化方案。

此外,该行通过与境内外分、子公司联动,打通境内境外两个市场的双向融资渠道。支持省内多家企业境外发债、境外直接银团贷款融资,近年来,先后实现326.61亿元跨境联动融资,18亿美元境外债券承销发行,联动建行亚洲牵头为省属企业筹组

支持口岸经济,推动形成“强磁场”效应

在助力加快发展口岸经济通道,支持云南口岸建设三年行动,推动口岸经济做出特色,做成品牌等方面,建行云南省分行大显身手。

磨憨是我省9个重点沿边开发开放试验区之一,中国老挝磨憨—磨丁经济合作区是我省与毗邻国家建立的第二个跨境经济合作区。2022年12月,建行云南省分行与昆明市政府签订了《支持磨憨建设战略合作框架协议》,围绕口岸配套建设、园区开发建设、现代产业体系构建、区域协调发展、沿边开放、发展口岸经济等方面,开展多层次、多领域的合作,以支持昆明市全面托管磨憨镇建设国际口岸城市,在托管期间向磨憨镇提供每年不低于10亿元、5年至至少100亿元的综合融资支持。截至2023年5月末,建行云南省分行已累计为磨憨口岸9家企业提供融资支持、授信金额2124万元。2023年8月8日,建行西双版纳磨憨支行正式开业,这是该行支持云南加快建设国际口岸城市的有力举措。

互联互通,兴边富民,离不开边民互市。每天清晨,一辆辆满载香蕉、百香

果、菜豆等农副产品的货车从国门进入,徐徐驶入云南磨憨边民互市,边民们有说有笑,市场内一派欣欣向荣的景象。

为助力云南口岸经济做出特色,做成品牌,建行云南省分行持续加快金融产品和服务模式创新。该行通过“行政+金融”,为边民互市贸易量身打造“边贸互市线上结算系统”,实现交易背景真实性审核、交易结算、监管数据报送的全线上化、自动化办理,极大地提高互市贸易结算效率,同时为境内外边民提供线上交易、报关报检、资金结算、境内流通一站式服务。通过“场景+金融”推动融资便利化。以边民互市线上结算系统为基础,结合边民互市贸易场景客户需求,创新“善营贷”等产品,为边民提供定制化金融服务方案,有效解决边民及境内贸易企业融资难题。

此外,该行打造“边民善营贷+边民互市线上结算+裕农通”服务生态,为边民商贸、生活、办事提供全链条服务。目前已在河口口岸开展试点。该行还在当地与村委会、合作社等共建“裕农通”

河口、瑞丽分中心,打造面向南亚东南亚的综合性、全方位清算中心、结算中心、融资中心、产品支持中心,深化境内客户综合金融服务。中心成立以来,围绕其功能定位,对外积极搭建结算和清算网络渠道,拓展境外市场。截至2023年6月末,已有越南、缅甸、泰国等国家的11家境外银行在云南建行开立同业往来账户。

支持贸易畅通,加快创新落地打通痛点难点

2022年7月,中石化在云南对缅边贸的首笔96吨95号车用汽油跨境结算在建行孟定支行成功落地,结算金额93.12万元。该笔跨境结算业务的落地,进一步畅通了我国与缅甸贸易资金清算渠道。

近年来,建行云南省分行与云南对外开放步伐同频共振,着力打通制约我省贸易发展中的痛点、难点、堵点,加快跨境业务创新落地,让资金融通、贸易畅通,为云南对外开放提供更高水平、更高质量的金融服务。

“真是没想到,建行的‘全球撮合家’解决了公司的销售订单难题。”河口县一家商贸公司负责人介绍,2022年,公司因疫情接不到订单,业务急剧下滑。在“建行全球撮合家”平台的撮合下,公司成功与越南一家企业在线上签署了700万元供货合同,让公司渡过难关。

为解决跨境交易中信息不对称、交易成本高的痛点难点,建行推出“建行全球撮合家”跨境智能撮合平台,以“科技+数据”搭建开放共享生态,为境内外企业跨境贸易与投资提供商机发布、智能精准匹配以及综合金融服务解决方案。目前,“建行全球撮合家”平台在全球50个国家(地区)有超过24.24万企业用户注册登记,发布跨境商机18.56万条,举办242场跨境会展活动,参与跨境对接企业5万多家。2022年,成功促成中国水利水电第十四工程局有限公司、昆明星耀集团实业有限公司和老挝磨丁经济专区开发集团有限公司,就安哥拉Tetelo铜矿项目矿建与采矿工程(I期)和老挝磨丁专区娜迦河六国水上城市项目签订三方合作协议,签约总金额12亿美元。

该行还致力解决边境外贸企业到昆明办理电子口岸业务路程远的痛点。建行云南省分行利用边境网点优势,主动向中国电子口岸数据中心昆明分中心沟通申请,成功在云南省主要边境营业网点增设了“关银一KEY通”共享盾合作点代理点,为当地边贸企业提供电子口岸业务“就近办、多点办、一站办”服务,满足外贸企业“口岸入网+线上金融”的综合业务需求,有效优化外贸企业手续办理流程,受到当地商务部门和外贸企业的一致好评。目前,建行云南省分行已在昆明、玉溪、红河、德宏、临沧、西双版纳等州市开通9个共享盾代办点,累计服务全省4700余家外贸企业。

“建行的小小盾,是我们口岸边贸企业的强心剂。”云南临沧孟定支行办理好“关银一KEY通”共享盾后感谢道。

2020年,建总行与海关总署中国电子口岸数据中心合作开展“关银一KEY通”业务,创新推出“单一窗口共享盾”,企业使用“共享盾”,即可登录“国际贸易单一窗口”“互联网+海关”等渠道办理海关业务,又可登录建行企业网上银行、企业手机银行等渠道办理金融业务。同时,进出口企业还可通过建行网点申领、维护“共享盾”等电子口岸安全介质,企业操作便利性大幅提高。

此外,该行积极响应人民银行出台的跨境双向人民币资金池政策,加大对跨境双向资金池的运用,畅通客户境内境外资金流通渠道。截至目前,该行运用跨境双向资金池,共计办理了106.47亿元的跨境人民币资金收付业务,为跨国企业境内外资金调拨提供了便利。



建行磨憨支行于2023年8月8日正式开业,图为磨憨支行员工指导客户使用智慧柜员机。 供图



建行网点工作人员正在为客户办理“关银一KEY通”业务。 供图